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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

 

Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ 2.2.2025 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

 

Μάθετε μια ξένη γλώσσα ταξιδεύοντας 

 

Το 50,6% των νεαρών Ευρωπαίων μαθαίνουν τουλάχιστον δύο ξένες γλώσσες, σύμφωνα με τη Eurostat. 
Μάθετε πώς μπορούν τα ταξίδια σας στο εξωτερικό να βελτιώσουν τις γνώσεις σας σε μια ξένη γλώσσα : 
 
1. Μη διστάζετε να μιλήσετε! Ακόμη κι αν είστε αρχάριος, προσπαθήστε να εξασκείστε. Από τα λάθη σας θα 

μάθετε. Ζητήστε από τους ντόπιους να σας μιλήσουν στη γλώσσα τους, ακόμη κι αν γνωρίζουν πολύ καλά τη 

δική σας. Αν αρχίσουν να χρησιμοποιούν τη γλώσσα σας, επιμείνετε να χρησιμοποιείτε τη δική τους.  

2. Δεν πρόκειται μόνον για τη γλώσσα. Εξοικειωθείτε και με την τοπική κουλτούρα και τις συνήθειες των 

ντόπιων. Διαβάστε για τη χώρα και κάντε ερωτήσεις στους ντόπιους. Ακούστε μουσική στη γλώσσα αυτή, θα 

μάθετε τις ξένες λέξεις χωρίς καν να προσπαθήσετε. 

3. Δείξτε ενδιαφέρον. Διαβάστε άρθρα και βιβλία στην ξένη γλώσσα για θέματα που σας ενδιαφέρουν (π.χ. 

για βιντεοπαιχνίδια ή το αγαπημένο σας σπορ).   Αυτό θα σας βοηθήσει να ξεκινήσετε μια συζήτηση. Άλλοι 

διασκεδαστικοί τρόποι για να βελτιώσετε τις γλωσσικές σας δεξιότητες είναι να διαβάζετε blog, να ακούτε 

podcast και να βλέπετε βίντεο με υπότιτλους στην ξένη γλώσσα.   

4. Βγείτε έξω και συναντήστε άλλους ανθρώπους. Πηγαίνετε σε κοινωνικές εκδηλώσεις (όπως πάρτι ή 

συναντήσεις φοιτητών) και κάντε νέους φίλους που μιλούν την ξένη γλώσσα. Ή προσπαθήστε να οργανώσετε 

συζητήσεις για λίγες ώρες κάθε εβδομάδα με κάποιον που έχει ως μητρική τη συγκεκριμένη γλώσσα. Είναι ο 

ιδανικός τρόπος εξάσκησης. 

Το άρθρο αναρτήθηκε στο διαδίκτυο, 13.11.2023.  

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Σας αρέσουν τα ταξίδια; 

 

     Όλοι μας βρίσκουμε δελεαστική την ιδέα για ένα ταξιδάκι πού και πού. Είναι ανανεωτικό, μας ξεκουράζει 

(ή μας κουράζει ευχάριστα) και είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να γνωρίσουμε νέα μέρη, αξιοθέατα και 

πολιτισμούς – δεν είμαστε παρά μια «κουκίδα» στον χάρτη, πόσο συναρπαστικό είναι να έρθουμε, έστω και 

για λίγο, σε επαφή με την όμορφη διαφορετικότητα των συνανθρώπων μας;  

     Όποιος έχει ταξιδέψει πολύ ή λίγο στη ζωή του, εάν συγκρίνει τον «παλιό» με το «νέο» του εαυτό, είναι 

σίγουρο ότι θα διαπιστώσει δραματικές αλλαγές, πιθανότατα προς το καλύτερο. Είναι αποδεδειγμένο πως τα 

ταξίδια επιδρούν στην προσωπικότητα και διαμορφώνουν τον χαρακτήρα των ανθρώπων. Με απλά λόγια, μας 

κάνουν καλύτερους! Πώς; Δείτε τη λίστα με κάποιες από τις αρετές των ταξιδιών: 

Κοινωνικότητα 

     Ταξιδεύοντας μαθαίνουμε να επικοινωνούμε και να συνεννοούμαστε με αγνώστους και νιώθουμε πιο άνετα 

να κάνουμε νέες γνωριμίες. Αυτό θα συμβεί είτε «αναγκαστικά», όταν πρέπει να μιλήσουμε με το προσωπικό 

του ξενοδοχείου ή να ζητήσουμε οδηγίες τη στιγμή που έχουμε χαθεί, είτε κάνοντας νέους φίλους σε ένα πάρτι. 

Όποια και αν είναι η περίπτωση, ο έλεγχος του άγχους και της αμηχανίας είναι ένα ανεκτίμητο μάθημα!  

 

 

https://riapapamanoli.weebly.com/nuepsilonalpha-epsilonlambdalambdaetanuiotakappaalpha-alpha-taualphaxieta/5920902
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Αυτοπεποίθηση 

 Γύρισες τον κόσμο, περπάτησες νύχτα στις κακόφημες γειτονιές του Σάο Πάολο, περιπλανήθηκες σε άγνωστα 

μέρη και κατάφερες να ξεπεράσεις την υψοφοβία σου εκείνη τη μέρα στις Άλπεις. Πώς θα μπορούσες να μην 

έχεις αυτοπεποίθηση; Κατακτώντας μικρά ή μεγάλα κατορθώματα, όχι μόνο ξεπερνάμε φοβίες και 

ενδοιασμούς, αλλά έχουμε πίστη στον εαυτό μας, είμαστε σε θέση να θέτουμε στόχους και  να τους 

πραγματοποιούμε. Όταν έχεις αυτοπεποίθηση, μπορείς να (προσπαθήσεις να) κάνεις τα πάντα!   

Εξυπνάδα 

Πολλοί θεωρούν τα ταξίδια ένα μεγάλο σχολείο της ζωής. Και είναι αλήθεια, αφού ποτέ η διαδικασία 

μόρφωσης δεν υπήρξε πιο ευχάριστη και αποτελεσματική. Όταν επισκέπτεσαι έναν τόπο, μορφώνεσαι με 

πολλούς τρόπους. Η γεωγραφία, η ιστορία, ο πολιτισμός και οι τέχνες μιας περιοχής, αντί να παραμένουν 

στείρες γνώσεις χωρίς περιεχόμενο, όταν προέρχονται από προσωπική επαφή αποκτούν υπόσταση και 

αποτυπώνονται στο μυαλό μας για πάντα! 

Ευτυχία 

Τελικά, τα ταξίδια μας κάνουν πιο ευτυχισμένους! Χαλαρώνουμε, αποκτάμε αυτοπεποίθηση, μορφωνόμαστε 

και δοκιμάζουμε νέα πράγματα. Αποκτάμε αίσθηση της θέσης μας στον κόσμο και γνωρίζουμε καλύτερα τον 

εαυτό μας. Βρίσκουμε την ψυχική μας ισορροπία και ανακαλύπτουμε την ουσία των πραγμάτων. Ποιος είναι 

ο ορισμός της ευτυχίας, αν όχι αυτός;  

Το κείμενο αντλήθηκε από το διαδίκτυο, 20.4.2018 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. Με ποιους τρόπους μπορούν τα ταξίδια στο εξωτερικό να βελτιώσουν τις γνώσεις μας σε μια ξένη γλώσσα; 

Να αποδώσετε νοηματικά σε 60-80 λέξεις τις αντίστοιχες ιδέες του Κειμένου 1. 

Μονάδες 20 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με τη λέξη Σωστό ή Λάθος, στηριζόμενοι στα νοήματα των 

Κειμένων 1 και 2. Δεν χρειάζονται αναφορές στα κείμενα: 

 

α. Ο συντάκτης του Κειμένου 1 θεωρεί ότι η συναναστροφή με ανθρώπους του τόπου στον οποίο ταξιδεύουμε 

πρέπει να γίνεται στη μητρική μας γλώσσα. 

β. Η χρήση των σύγχρονων ψηφιακών μέσων δεν μπορεί να βοηθήσει στην εκμάθηση ξένων γλωσσών, 

σύμφωνα με το Κείμενο 1. 

γ. Σύμφωνα με το Κείμενο 2, όταν ταξιδεύουμε μόνο αναγκαστικά θα χρειαστεί να μιλήσουμε στην γλώσσα 

του τόπου επίσκεψης. 

δ. Ο συντάκτης του Κειμένου 2 γράφει σε β’ ενικό ρηματικό πρόσωπο για να δώσει στον λόγο του 

επισημότητα. 

ε. Στο Κείμενο 2 όσα προσφέρει το ταξίδι συνιστούν τελικά την ευτυχία. 

Μονάδες 10 
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Β2. Στόχος του συντάκτη στο Κείμενο 1 είναι: α) να μας προτρέψει, β) να μας συγκινήσει ή γ) να μας πείσει; 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (4 μονάδες) και να την στηρίξετε στην έγκλιση που τη δικαιολογεί. Τι 

πετυχαίνει ο συντάκτης με την έγκλιση αυτή στο συγκεκριμένο χωρίο που διαλέξατε; (3 μο νάδες) 

Μονάδες 7 

 

Β3. Να εξηγήσετε τη χρήση των παρακάτω γλωσσικών/εκφραστικών μέσων: 

 

Την παρένθεση στο Κείμενο 1: Διαβάστε άρθρα και βιβλία στην ξένη γλώσσα για θέματα που σας 

ενδιαφέρουν (π.χ. για βιντεοπαιχνίδια ή το αγαπημένο σας σπορ).  (4 μονάδες) 

 

Το ερωτηματικό στο Κείμενο 2: πόσο συναρπαστικό είναι να έρθουμε, έστω και για λίγο, σε επαφή με την 

όμορφη διαφορετικότητα των συνανθρώπων μας; (6 μονάδες) 

 

Τα εισαγωγικά στο Κείμενο 2: δεν είμαστε παρά μια «κουκίδα» στον χάρτη. (4 μονάδες) 

 

Το α’ πληθυντικό ρηματικό πρόσωπο στο Κείμενο 2: Τελικά, τα ταξίδια μας κάνουν πιο ευτυχισμένους! 

Χαλαρώνουμε, αποκτάμε αυτοπεποίθηση, μορφωνόμαστε και δοκιμάζουμε νέα πράγματα.  (4 μονάδες) 

 

Μονάδες 18 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Σε μία παράγραφο 80-90 λέξεων να εξηγήσετε γιατί, κατά τη γνώμη σας, τα ταξίδια είναι συναρπαστικά. 

Μπορείτε να στηριχτείτε και σε ιδέες του Κειμένου 2. 

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1. Με αφορμή τα κείμενα αναφοράς, γίνεται μία συζήτηση στην τάξη σου για τον πολιτισμό των άλλων λαών, 

τη γλώσσα και την ιστορία τους. Παίρνεις τον λόγο και σε 300-350 λέξεις παρουσιάζεις στους συμμαθητές και 

τις συμμαθήτριές σου: 

 

α) τους λόγους που εσείς οι νέοι χρειάζεται σήμερα να γνωρίζετε ξένες γλώσσες και  

 

β) τους τρόπους που προσφέρονται στην εποχή μας για να μάθετε μία ή και περισσότερες ξένες γλώσσες.  

 

Μονάδες 30 

 


